

第九講 地理讀經法

各位同蒙恩天召的小牧人們安好！

上一講講到歷史的讀經法，我們明白了歷史的背景，將來世界結束時要有大的戰爭。東羅馬亡了，西羅馬也去了，現在剩下半鐵半泥，將來有一個非人手做的石頭打在這大像的腳上，打碎這像的石頭，變成一座大山滿天下。請問這在什麼地方？大像的十個腳指頭是在哪裡？現在我們進入到歷史和地理分不開的地步。我們讀聖經講到耶穌基督復活之後，要給門徒大使命。在四福音不同出處也講到，就約定他們在一個山上，就是加利利。加利利與耶路撒冷在哪裡？我們讀時不僅是要了解歷史，地理也很有關係。因為將來的大戰我們叫做米吉多大戰。米吉多在哪裡？米吉多就是小山的意思，為何不是大山是小山？我們讀聖經也有地理的關係，因為地理也有屬靈的關係。我們叫以色列人所在地叫聖地，為何不是其他地方叫聖地？他有其基本道理，因為那地帶是神為他的子民所留，單單分別出來的。他們要代表神，成為一個模範的國家，藉著這國家的運作產生見證，使列國得到益處，得到神的福氣。

亞伯拉罕的北方在哪裡？神對他說你要離開你本族、本家、本鄉，往我指示你的地方去，他就帶著家小與財產往迦南方向走，他離開時並不知要往哪裡去，神一步一步的帶領。他到迦南地後先建一座壇，因為迦南的宗教是以人的血獻神，直到今天那流血跳舞的地方依然存在，就是在約旦王國皮查的高山上。我親自去看過，也曾到以色列國，前後共計 25 次，在那裡學習地理上、考古上、土壤上的一切問題，這對我了解聖經有幫助。雖然你沒法前往，打開聖經後面地圖也可以知道。我講到聖地就是以色列人今日所在地，阿拉伯的巴勒斯坦人也在那裡，亦有一些混血種的在當中，這地方有兩種人民兩種勢力並存。這就是半鐵半泥，但以理所看大像，與以色列人有直接關係，沒有以色列人，這大像的意義就不存在。因為許多國家的歷史都沒有寫成聖經來讀，那是神所分別出來也是神所訂的時間。這就是聖地的由來，是給亞伯拉罕的子孫們的。

地的所有權並非在人手中，國與國的疆界是由神來分的。使徒行傳第 17 章清楚的告訴我們。如此說來，我們如欲瞭解聖經，也要從地理了解起。耶路撒冷在亞伯拉罕時重要，在耶穌時期也一樣重要，成為政治、宗教的中心。將來的新天新地要叫新耶路撒冷，為什麼耶路撒冷既是城又是一個觀念，既是神學也是哲學？這是有道理的，這就是我們讀聖經也要讀歷史和地理的緣故。我們由幾個方面來看，先看聖地是如何開始的？原是迦南地，神打發亞伯拉罕去。過了 437 年這個地又賜給以色列人了。以色列人在埃及多年，雅各帶著子孫住在埃及地高山高原地帶，在那肥美地他的子孫逐漸興旺，成為一個大族，這才叫他們回到當初神應許亞伯拉罕的地方。神要用那地達到祂的目的，因此叫做聖地，是因為神與人立約。這地帶充滿神的心意，當耶穌降世時，該地屬羅馬帝國，但以理書第二章就講羅馬人將來要掌管猶太人居住的地方，可見這地方與神有直接的關係，這是神要立約地方，將來神要立祂的寶座在該地。

聖地就在今日的黎巴嫩與埃及中間，靠近地中海一帶，東有約旦與敘利亞，最高的就是黑門山，海拔九千尺。由北到南有一條河流貫穿，即是約旦河。約旦河並非遼原地，但滿了神行事軌跡的地方。約旦河連繫北部的加利利海和南部的死海，

按照預言說死海將來要成為打魚的地方，成為富庶的境地。與約旦河平行的一個水源乃是礦物水，鹽分太重，所以魚類無法存活，這是死海命名的原因。因為是死海，船隻無法航行，就像一個沒出路的湖。不僅如此，死海那一帶天氣非常炎熱，因屬曠野地帶，此海已不成海了，逐漸乾涸。我們讀聖經預言讀歷史讀地理，看見這個海再過十幾二十年將消失不見。根據美國一著名刊物講到，計劃把地中海的水在別士拔南端開一條運河，地中海距離死海一千二百呎，能用來發電。原來在耶穌時代在加利利海的北部有一米倫湖也因乾涸沒有了。因為以色列人將水抽開後在那裡種田，成為肥美出產豐富之地。世界不斷的改變都是應驗聖經上的預言，包括地理的改變也是應驗聖經上的預言。亞伯拉罕先是落腳於迦南地北部，就是示劍那一帶，示劍就是撒瑪利亞人的地區，也是巴勒斯坦人所佔的地區，叫做那不勒斯，也是當年約瑟埋葬骨頭處，也是雅各從舅父那裡回來後所居地方。那裡有一口雅各井，深一百呎，水打上來立即可以喝，從示劍一路往前走到靠近耶路撒冷地，那時尚未有耶路撒冷城。

亞伯拉罕在耶利哥山上織帳篷，後來羅得和僕人的羊群漸多處往南看去就是死海。神要他離開，跟他說你往東西南北觀看，那就是往南看是死海，往西看是往伯利恆的那條路，北邊是加利利海，往東即是耶利哥平原。那裡有泉水，極其豐富的地方。神任他揀選，他於是往西邊去，因為南邊是海，東邊是耶利哥城，他是從北一路下來的，往南就走到耶路撒冷的一條路上，從耶路撒冷再往西走，到了伯利恆，伯利恆早在主前五千年就有了，原是一女神的名字，叫做麵包之城。亞伯拉罕住了一段時間後又到了西伯倫，那裡有一株橡樹，他在那裡織打帳篷。後來他又往南移，距離十英哩路的地方叫做別士拔。這一條路是亞伯拉罕憑信心走的，又叫做蒙福之路。一直以來猶太人相信這是一條蒙福的道路，按聖經記載亞伯拉罕是憑信心走的，產生了今日的聖地骨幹、中心地帶。這是一再提說的目的為要了解此一地理形勢。

以色列人經過曠野來到約旦河，就有祭司抬著約櫃腳踏約旦河，水就分開，於分開處形成亞當城，那是在約旦河上游，每年雨水氾濫兩岸，水一分開他們就從乾地過河了。過河後停留在吉甲，耶利哥城北部二英哩處，沒有任何建物，當初約書亞進迦南所駐紮處就是吉甲。神將此地帶交給他們成為選民。使他們於此敬拜神，活出神的話語，成為見證，叫世界萬國因他們蒙福氣。但是以色列人失敗了，才產生記載他們悔改的情形。當時在他們進入迦南地的時候，迦南本有七個民族，他們沒辦法將之逐出，有的就收為奴僕，其他人就趕到加利利海的東部。馬可福音記載耶穌過海的那邊去，指的就是加利利海的東部。那裡有一被鬼附身的，耶穌問他是誰，最後鬼要求耶穌讓他進到豬圈，與豬一起，於是這些豬群就淹死在加利利海中。原來養豬戶就是當初未被趕出的族群，在那裡落腳養豬的原因，是因為他們以獻豬給所拜的偶像。

當初約書亞進迦南，在東部有摩押人和以實瑪利人，以東人則住在一個大的山群裡面中的平原，只有一條出路，亞歷山大曾經征服過此地，除此之外別無他人。這山的顏色是紅的，住在那裡叫以東人。以東人是以掃的後裔，亞捫人是羅得的後裔，加上亞伯拉罕的兒子以實瑪利的後裔，盤據在那一帶。有人敬畏耶和華，有人敬拜偶像。約伯記提到的烏斯地就在這一帶。當時他們從亞伯拉罕得到的信

仰。但是到了主後 630 年，回教默罕默德興起，該地區就完全成為回教徒了。到了主後 690 年他們日漸強大，就佔據了耶路撒冷，並在山上建造第一座回教寺廟，在那裡敬拜，這是地理上的形勢和歷史上的關係。到了主後 999 年開始有十字軍運動，要把這裡收復。這個地方的爭奪，不僅是國與國也有他宗教的意義，產生歷史上人與人、國與國間的關係。

以色列入迦南之後分成 12 支派，利未人住在中間，有一支派太大，有的住在約旦河東邊，有人在西地，也有人安居在今日約旦王國地帶，分好之後就彼此盤據在這聖地。到所羅門死後，其子羅波安做皇帝，這 12 支派就分裂了。北國有十個支派，南國以猶大支派為主。從此以後讀列王紀與歷代治上下就可看到他的歷史了。我們再回到主前年代，主前 722 年，北國亡了，在未亡之前，與南國關係時好時壞，所以產生列王紀上下，也產生歷代志。我們可以看出，因地理的紛爭，產生不同的國家。在這樣的情形之下，等到亞歷山大死後，版圖又分了，在北朝西流基南朝托利買之間爭來爭去，等到羅馬帝國興起就屬羅馬了。當時的羅馬大將龐貝駐紮在大馬士革，帶了十個兵團在那裡，在無戰役時就建新城，總計有十個城，叫做依加波尼是十的意思。耶穌要從加利利東部到耶路撒冷去，這時城中最大的叫耶阿斯，從耶利哥爬坡就到耶路撒冷，耶穌為何要繞道行？最後一次耶穌就直接從他波山上下來，過撒瑪利亞境地，直接到耶路撒冷，這條路會近相當多，耶穌為何要繞道而行？因為以色列人被擄到巴比倫後，外邦人就佔據這一帶，與一些猶太人通婚生下後裔，以色列人覺得他們不潔淨，不能沾染污穢直至今日。當時首都建立在東部，死海的北部，就是當時猶太人繞城七日倒塌的那裡，之後就不曾重建。今日猶太人要去另一地方，不會經過這城，這城就是耶利哥。

這不接近與接近在地理上產生分歧，由一個神的話語，結果衍生到民族的優越感的心理。我們再回到約書亞進軍迦南，到所羅門，到南北國後，以色列人在主前 722 年被擄走，南國獨自存立到主前 586 年後也被尼布撒甲王擄到巴比倫去，經過這些變遷，這塊地被外邦人所踐踏，耶路撒冷落在外邦人手中。在尚未建耶路撒冷城前，是撒冷王在那裡，有著純正的信仰，純潔的宗教。是亞伯拉罕的好友，有屬靈的關係。所以當亞伯拉罕擊敗由巴比倫來的軍隊後，他將得到的戰勝品獻上十分之一給撒冷王，表示他認可撒冷王的信仰是正確的，從此奠定耶路撒冷屬靈的意義。耶路撒冷是表示平安之城，成為大衛建都之地，在建殿的旁邊是錫安山，大衛將宮殿建於山上。神打發天使叫他不要建殿，並曉諭他兒子要將聖殿建於何處。70 年被毀之後耶路撒冷失去其輝煌歷史，也是應驗聖經上的話。耶穌有生之年到被釘十字架，他是從加利利來到耶路撒冷。根據這來往期間，耶路撒冷成為以色列人敬拜中心。

耶穌也在此過逾越節或其他節日，但是祂的主要禾場乃是加利利。祂也去過北部，在當地行神蹟傳福音，那個地帶叫做推羅、西頓，就是今日的黎巴嫩。雖然祂主要工作在加利利海，但祂從未去過加利利海的南部。祂的大本營在迦百農北邊一兩英里處，叫做哥拉汛，是基督帶著門徒作工的大本營。他們也往西到耶斯列平原，自古以來是個戰場。士師記講到低波拉在打仗，在河的旁邊就是指這個平原。後來亞哈王在耶斯列平原建了夏宮，該平原叫耶斯列平原。再往西到了地中海一帶，叫做海法平原，歷代兵家必爭之地。有一城叫米吉多城，是訓練軍隊的地方。

若要佔領耶路撒冷，必須要從這些地方佔領。所以是北方的一個軍事重地，這個城被毀又一再重建。

近日黎巴嫩和猶太人衝突，飛彈經過的地方，將來世界大戰，以色列人被圍就是這個地方，我們這樣就知道啟示錄裡的哈米吉多頓在哪裡。耶穌那時在各會堂各村莊講道教導，目的就是使那一帶的人相信、悔改，而成為神的子民。這些人是誰呢？他們是混居的外邦人，他們的言語不是希伯來文，乃是亞蘭話。耶穌三次去耶路撒冷，最後一次被釘十字架，約翰福音第四章講到祂經過撒瑪利亞遇到一位婦人，並將她帶到神的面前，祂的來往情形就是約翰福音的整個架構。因有此歷史上地理上的結構，使我們明白四福音所述內容，也讓我們有更多的思想，耶穌來到世上的目的。我們要帶領別人，教導別人，要事明白聖經的歷史與地理的關係。舊約的預言提到關於聖地的地理，將來都要改變，神的話逐漸的應驗了。

神曾應許祂必要再來，在這之前，許多預言都要顯明在我們面前。有人說將來死海有美國 52 倍的富庶，我不知道這從何而來，解經家從哪裡引用？但有一件事是我親身經歷的，死海旁邊有一座山，其山洞由山底通到山頂像個煙囪，叫做天然煙囪。我進去參觀裡面，不是土，像是玉般的結晶體，原來那是化學原料。導遊說死海一帶的山都是存在這些。許多國家到那開採，是個極其豐富的地方。有一天這裡會形成有道路開墾，有水滋潤，會看見有果子生長，花香遍佈，今天已經是這樣了。科學家將約旦河的水由上游引流下來，就灌溉那地，產生許多可耕的田地，也就是說神藉著自己藉著人將它一步一步的建立起來，恢復祂當初的應許，要讓他開花。聖經的話是真實的。

我們低頭禱告。但願主藉著你的地帶，讓我們認識你的話語，你將這地分別出來，目的要我們看見你的作為，神要行大事。求讓我們能明白聖經，成為活的見證，能傳出合宜舊約靈魂的信息，就是主耶穌所要完成的。我們這樣禱告、祈求、感謝，乃奉主耶穌的名。阿們！